

新年寄语

包容众家培文化，引领学术共创新

陈建龙

2023年，《大学图书馆学报》编务人员认真学习领会“文化传承发展座谈会”和“全国宣传思想文化工作会议”精神，深入学习贯彻习近平文化思想，全面保障落实“展示高水平研究成果，支持优秀学术人才成长，促进中外学术交流”“更好发挥学术文献信息传播、搜集、整合、编辑、拓展、共享功能”等要求，回收了499人次专家学者评审意见，刊发了来自68个机构、247人次的96篇研究论文，组织了多次馆长笔会，协办了多个国际学术会议，取得了推进大学图书馆学术整合、建设高品质学术期刊等方面的新成绩。

衷心感谢《大学图书馆学报》各位作者的辛勤劳动、各位专家学者和读者的热情参与、各位委员和编辑的积极作为、各位相关者的大力支持！感谢学友们的关心、厚爱和奉献！

这一年，我们见证了全面贯彻落实党的二十大精神开局之年所取得的“沉甸甸的收获”，感受了“多年不见”后面叙的欣喜、蒙面多年后露脸的快意和清静多年后热闹的活力，开启了“信息文化建设”和“馆员队伍建设”等专题的有组织科学研究和学术交流活动的努力，努力开辟新领域，塑造新优势。

2024年，是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，中国式现代化和高质量发展勇往直前，高等教育“双一流”建设和教育数字化转型任重道远。高校图书馆事业如何切实融入教育、科技、人才一体化格局，如何全面优化一流图书馆和未来学习中心建设，如何深情携手用户参与和西部高校文献保障，需要我们认真思考和有力回答。

我们相信高校图书馆事业将在坚持内涵式可持续高质量发展中强化文化育人职能，示范引领，勇担新的文化使命；在坚持数字化转型发展中优化馆员队伍结构，昂扬奋进，培育图书馆的新气象；在坚持教育高质量发展中深化用户关系管理，善贷且成，展现图书馆的新作为。

我们将坚持和发展“价值引领、学术开新”的办刊方针，为扎根中国大地的图书馆现代化理论发展和相关学科建设及其所需的高端学术交流和高阶思维培养做出应有贡献，为新发现、新经验、新理论、新方法、新思想的涌现提供聚合平台；巩固和完善多年来推崇学术、繁荣学术、发展学术、整合学术的成功经验，大力加强高校图书馆现代化领域的学术引领，切实推进信息文化建设、未来学习中心建设和用户关系管理等相关研究。学术引领强调科学理论的指导、实践经验的升华和团队研究的组织。信息文化研究包括文化育人职能与治理制度体系、文献整合业务与学科知识体系、服务协同策略与多方信任体系、传承创新活力与思想观念体系等方面的研究。未来学习中心研究关注图书馆的服务创新和学习环境、学生的学习行为、馆员的引领作用等。用户关系管理研究旨在探索和建立广参与、全受益、高信任的关系。

真心祝愿《大学图书馆学报》致广大、尽精微、培文化、共创新！祝愿广大学友新年快乐、身体健康、志得意满、心想事成！